

RASTEMO  
POD  
TITOVO  
ZASTAVO

40



### XIII. JUGOSLOVANSKE PIONIRSKÉ IGRE

## Rastemo pod Titovo zastavo Pionirji, veselo na delo!

V pesmi in besedi, z učenjem, delom in igro, so pionirji v okviru preteklih dvoletnih iger pod geslom »Rastemo pod Titovo zastavo« izražali neomajno pripravljenost, da nadaljujejo in ustvarjalno gradijo Titovo pot. In prav ta pripravljenost je vzpodbudila Svet Zveze pionirjev Jugoslavije k odločitvi, da se tudi naslednje igre odvijajo pod geslom »Rastemo pod Titovo zastavo«. Pionirji na letošnjih delovnih akcijah pa so za podgeslo predlagali PIONIRJI, VESELO NA DELO, ki ga je republiški svet Zveze pionirjev Slovenije tudi potrdil, saj bodo igre usmerjale aktivnost pionirjev predvsem k delovni vzgoji.

V letošnjem letu praznujemo 40. obletnico ustanovitve pionirske organizacije. Pionirji in njihovi mentorji bodo poleg svečanih proslav in srečanj najlepše obeležili pomembni jubilej s tem, da bodo ustvarili pogoje za delo, za uresničevanje vseh smotrov pionirske organizacije ter programa tokratnih Jugoslovanskih pionirskih iger.

Zveza pionirjev Jugoslavije je nastala in se razvijala pod Titovo zastavo. Pionirji živijo in ustvarjajo v svobodni domovini. S tem, ko pionirji nadaljujejo delo tovariša Tita in razvijajo vrednote, pridobljene v dneh revolucije, gradijo tudi svojo srečnejšo bodočnost.

S svojo vsebino morajo igre prispevati k temu, da se pri pionirjih:

- oblikuje smisel, sposobnost in pripravljenost za uresničevanje samoupravnih socialističnih odnosov. Prav z ustvarjalnim delom se pri pionirjih razvijajo omenjene osebnostne lastnosti;
- razvija vztrajnost in odgovornost za uresničitev skupno dogovorjenih nalog;
- oblikuje samostojnost, iniciativnost, raziskovalna pripravljenost;
- razvija pravilen odnos do dela ter spoznavajo vrste dela in poklice, odkrivajo lastne

interese in sposobnosti in se poklicno usmerjajo;

- razvija kultura dela;
- razvija samozavest o vrednostih in možnostih lastnega dela, katerega rezultati razveseljujejo pionirja in so obenem lahko tudi koristni za pionirski kolektiv, družino, šolo, družbeno sredino. Tako v praksi z delom spreminja in izboljšuje življenjske pogoje v šoli in okolju, kjer živi;
- razvijajo najraznovrstnejše oblike pridobivanja novih znanj, spretnosti in navad na vseh področjih ter obenem razvija sposobnost za ustvarjalno uporabo novih znanj;
- razvija smisel za kolektivno delo, za vrednotenje človekovega dela, smisel za skupno odločanje o rezultatih skupnega in svojega dela;

- razvija pravilen odnos do narave in vrednot človekovega okolja;

- oblikuje odgovornost, pripravljenost in sposobnost za družbeno samozaščito in obrambo vrednot, pridobljenih v revoluciji narodov in narodnosti Jugoslavije.

Podgeslo iger »PIONIRJI, VESELO NA DELO!« daje s svojimi smotri in nalogami možnost za ustvarjalno vključitev vsakega pionirja in vseh pionirskih kolektivov v proizvodno, družbeno koristno delo.

Igre predstavljajo obliko vsebinskega usmerjanja in intenziviranja smotrov, vsebin in oblik vzgojnoizobraževalnih nalog in dela osnovne šole, programov družbenih organizacij in društev ter programskih usmeritev Zveze pionirjev Jugoslavije.

Igre PIONIRJI, VESELO NA DELO! se za vsakega pionirja začenejo vsako jutro znova - z aktivnim vključevanjem v življenje družine, s pripravljenostjo, da s svojim delom razveseljuje svoje najbližje, z razvijanjem

spoštovanja do delovnega prispevka vsakega člana družine in občutka potrebe po sodelovanju in dogovarjanju.

Glede na starost pionirja delovne naloge v družini ali v soseski obsegajo osnovno skrb za svoje osebne stvari, pa tudi redne aktivnosti pri pospravljanju in urejanju doma, stopnišča, dvorišča, izdelovanje daril za svoje najbližje - aktivnosti na področju uporabnih umetnosti, odkrivanje novega na področju gospodinjstskih del, pomoč pri kmetijskih opravilih, nakupih, pripravi hrane, ročne spretnosti in sodelovanje pri varčevanju.

Tema iger pionirje predvsem obvezuje, da vestno izpolnjujejo svojo osnovno nalogo - učenje. Če bo le-ta pripomogla, da bodo pionirji odkrili lepote učenja in ga vzljubili, da bodo razvili občutek zadovoljstva s svojim lastnim delom, da bodo v procesu učenja utrjevali medsebojno zaupanje in tovarištvo, da bodo učenje doživljali kot ustvarjalno dejanje, da bodo neprestano sledili novim in zanimivejšim potem osvajanju novih znanj ter spodbujali nove oblike in vsebine interesnih aktivnosti, da bodo v procesu učenja koristili eksperimente in druge oblike raziskovanja - bodo igre dosegle svoj cilj. Igre naj tudi pripomorejo, da bodo pionirji razvili pravilne navade in odnos v skrbi za urejen izgled šole »od kleti do podstrešja«, šolskega dvorišča, drevereda, vrta, igrišča, trim stez itd. ter za vse bogastvo, ki ga imajo šole v obliki zbirk in učil. Vse to naj postane tudi skrb pionirjev samih.

Da bi pionirji imeli dober in pravilen odnos do osebne in družbene lastnine, je potrebno posvetiti posebno pozornost varčevanju, kjer koli je to mogoče: pri racionalnejši uporabi osebnih in šolskih predmetov in pribora za delo in učenje, izkoriščanju delovnega in prostega časa, prostora, knjig, učbenikov itd.

### PIONIRSKÉ AKTIVNOSTI

#### Spominski kamni, pionirsko varčevanje

V prvem tednu pouka so v oddelčnih skupnostih izvedli volitve delegatov v odbor pionirskega odreda (80), ter izvedli tudi prvo sejo izvoljenih delegatov na kateri so obravnavali osnutke plana za tekoče šolsko leto. V prvem mesecu novega šolskega leta PO razpiše prostovoljne dejavnosti na šoli z željo, da se vsak pionir vključi v eno izmed aktivnosti.

29. septembra bodo ljubljanski pionirji podpisali sporazum o negovanju spominskih kamnov »Pionir spominov in tovarištva« in se s tem obvezali, da bodo skrbeli za spominske kamne skozi celo leto.

Na dan pionirjev bodo pionirji v PO izvedli problemsko odredno konferenco na temo »Pionir varčuje« in se s tem aktivno vključili v stabilizacijske programe naše družbe. Prav tako na ta dan sprejemajo program XIII. Jugoslovanskih pionirskih iger »Rastemo pod Titovo zastavo - pionirji veselo na delo«.



### NA IGU RASTE

## Dom za prizadete otroke

Na Igu, tam kjer je dolgo samevala opekarna, raste zavod za varstvo in delovno usposabljanje otrok in mladotletnikov. Že konec prihodnjega leta bo postal novi dom zmerno, težje in težko prizadetim otrokom. S postavitvijo zavoda blizu Ljubljane, bodo deležni strokovne nege tudi tisti otroci, ki živijo daleč stran od Dornave pri Ptujju ali Črne na Koroškem, kjer podobna zavoda že stojita.

nam tisto socialno varnost, ki jo predvideva naša zakonodaja tudi za duševno prizadete ljudi.

VIDA PETROVČIČ

Splošno gradbeno podjetje Grosuplje bo do konca prihodnjega leta zgradilo tri domove in objekte za delovno usposabljanje za 104 otroke ter spremljajoče objekte za celoten kompleks, razen upravnih poslopij. V drugi fazi del bosta zgrajena dva domova za 68 otrok, v tretjem delu zidave pa bo zrastle še 78 mest. Dokončno zgrajeni zavod bo nudil okoli 250 zmerno, težje in težko prizadetim otrokom.

Préd dvema letoma je vrednost celotne naložbe znašala 187 milijonov novih dinarjev. Zaradi skokovite rasti cen pa bo že prva faza izgradnje stala 210 milijonov novih dinarjev. Ta denar so zbrale vse občinske skupnosti socialnega skrbstva v Sloveniji, Izobraževalna skupnost Slovenije, Skupnost pokojninskega in invalidskega zavarovanja ter Loterijski zavod Slovenije. Ustanoviteljica zavoda je Skupnost socialnega skrbstva Slovenije, ki tudi vodi gradnjo.

»Slovenskim potrebam pa s tem še vedno ne bomo mogli povsem zadostiti, saj bi potrebovalo nego v takšnem zavodu 300 do 400 otrok,« nas je opozoril DUŠAN PARAZAJDA, vodja ustanove v izgradnji. Novo naložbo torej narekuje vedno večja potreba po vključevanju zmerno, težje in težko prizadetih v primerno oskrbo in nego tudi zato, da bi zagotovili njim in njihovim družinam

## Stara šola daje prostor novi

Na Emonski 20 so pričeli prve dni septembra s podiranjem stare glasbene šole. Podiralci zgradbe so pri delu ugotovili, da je obstajala resnična nevarnost, da bi se



šola oziroma njeni posamezni deli zaradi dotrajanosti podri.

Spomladi bodo pričeli na istem mestu graditi nadomestno zgradbo, v kateri bo prostor za okrog 600 učencev in učenek Glasbene šole Vič. Načrte za novo zgradbo dela Investicijski zavod za izgradnjo Trga revolucije. Graditelj novega objekta, v enem letu naj bi bil predan namenu, še ni znan. Spomnimo, da bo nadomestna zgradba Glasbene šole Vič že eden od objektov iz programa III. samoprispevka.

Kje delajo trenutno mladi viški glasbeni poustvarjalci. Začasne prostore imajo v Domu srednjih šol na Gerbičevi 51 a, v osnovnih šolah Bičevje in Trnovo in tudi v sejni dvorani Tobačne tovarne Ljubljana, kjer se ob ponedeljkih in četrtekih sestajajo bodoči bobnarji in trobilci ter člani pihalnega orkestra. Skupaj je v Glasbeni šoli Vič vpisanih to sezono 630 otrok.

## Ob tednu boja proti kajenju

Vsako leto v septembru objavijo nekateri naši časopisi nadvse sramežljivo (kot bi se bali komu zameriti) skromno vest o tednu boja proti kajenju. Tu in tam najdemo kakšen članek o škodljivosti kajenja, o nevezgenosti in nesramnosti nekaterih kadilcev in o težavah nekadilcev v zvezi s kajenjem drugih. Kakšnih akcij ali ukrepov pa ni niti od zakonodajnih, niti od zdravstvenih organov, ki so poklicani za to, saj vemo, da je preventiva že pol uspeha. Društvi nekadilcev (sedaj delujeta dve, eno v Šiški in eno na Viču) sta brez širše družbene podpore nemočni, kajenje pa se zastrušuje širi prav tam, kjer bo povzročilo največ škode - med mladino.

Ob vsem tem pogosto beremo o visokih številkah izostankov z dela zaradi bolezni in zaradi nege bolnih otrok. Zelo zanimivo bi bilo ugotoviti, koliko tega gre na rovaš kajenja, in temu primerno tudi povečati participacijo, kajti, kdor zavestno uničuje svoje zdravje, naj tudi več prispeva iz svojega žepa za svoje zdravljenje. Tistim pa, ki se želijo rešiti te sušnje razvade, naj zdravstvena služba pomaga, saj vemo, da se z akupunkturo uspešno prežene željo po kajenju. Prepričana sem, da bi imele ambulante za zdravljenje nikotinizma dovolj pacientov, marsikdo bi rad sam plačal stroške zdravljenja, ker sam ne zbere dovolj trdne volje. Še bolje kot zdraviti pa je preprečevati! Zakaj zdravniki, ki so dobro poučeni o škodljivosti kajenja (ali so res?) odkrita ne povedo te resnice svojim bolnikom, zakaj resno ne opozarjajo nesečni na pogubne posledice kajenja za otroka? Zadolgo se se tolažbo, da imamo na kupe zdravil in moderne aparature, ki bodo reševale življenja. Ali ni to prav tako, kot bi spravljali denar v strgan žep?

Pogosto ugotavljamo, da so naši otroci prevečkrat bolni, da pojedjo mnogo preveč antibiotikov, da pogosteje obolevajo otroci kadilcev. Ugotavljamo, da imamo v mestih hudo onesnažen zrak, kljub temu pa ga kadilci neprestano še dodatno onesnažujejo. Pozimi zaradi snega ne smemo zračiti, nihče pa ne opozarja, naj v zaprtih prostorih ne kadijo. Ugotavljamo tudi, da so s cigaretinimi ogorki posute ulice in zelenice in da ogorki pogosto povzročijo požare.

Kako je poučen o požarni varnosti občan, ki brezbržno odvrača goreče cigarete ogorek skozi okno stanovanja ali avtomobila?

Kolikšna je strokovna usposobljenost vzgojitelja ali učitelja, ki brez slabe vesti kadita med predšolskimi in šolskimi otroki ter jih nehoti (ali pa hote?) navajata na nezdrav način življenja, čeprav je to v nasprotju z učnimi načrti in programi.

Kdaj bomo vsi skupaj začeli uresničevati priporočila Svetovne zdravstvene organizacije, katere članica je tudi Jugoslavija. Ta organizacija je že pred desetletji ugotovila zvezo med kajenjem in celo vrsto obolenj ter neprecenljivo škodo, zdravstveno in materialno, ki jo povzroča kajenje posameznikom in družbi. Svoje članice je Svetovna zdravstvena organizacija zadolžila, da pomagajo zdravstveni službi in drugim človekoljubnim organizacijam v BOJU PROTI KAJENJU. Kdaj bomo naše tobačne tovarne tiskale na zavojčkih svojih izdelkov razločna opozorila o škodljivosti kajenja? Kdaj bo kmetijska služba preučila, katere koristnejše rastline bi rastle na sedanjih tobačnih poljih in kdaj bodo gospodarstveniki spredvideli, da se da zaslužiti tudi s čim drugim, ne le s predelavo in prodajo tobaka? Ni nas tako malo, ki si želimo čistega zraka in okolja in ki smo pripravljeni za zdravje tudi sami kaj žrtvovati, le premalo smo še samozavestni in pogumni. Društvo nekadilcev Ljubljana Šiška in Društvo nekadilcev Ljubljana Vič Rudnik-združujeta take opogumljene občane in vas vabita v svoje vrste. Pišite nam o svojih izkušnjah in težavah in pomagajte nam v borbi proti kajenju, v borbi za čistejšo okolje in boljše zdravje!

Društvo nekadilcev  
Ljubljana Vič Rudnik  
61111 Ljubljana, Tržaška 76  
Partizan Vič  
Predsednica  
Ida Rojko

